

层專題目录”。

四、文摘和其它翻譯工作

要更好地为科学工作者服务，图书馆的文摘要报导工作也是不可缺少的。文摘要报导对于系统地了解和掌握与自己研究题目有关的科学文献，是有极大帮助的。

前一段时间，我们曾翻译了一部分俄、英、德、日四种文字的地質科学文摘，报导了国际上最近有关地質科学发展的动态和最新的理論与方法。所譯的文摘一部分已刊登在我部出版的各种科学情报上。这项工作开展还不大，有待于今后的努力。

外文资料的翻譯工作，对不懂得外文的讀者來說，也是一項很有意义的工作。有些讀者获得所需要的外文資料后，不能直接閱讀，往往求助于图书馆。过去我們在这方面也曾作过一些工作，如替讀者翻譯所需要的整个資料，有时則用口头解释原文的大意。然而由于我們力量不足，所以还不能完全担当起来，充分滿足不懂外文的讀者的要求。

五、讀者諮詢工作

我館是一个专业图书馆，服务的对象大都是具有一定专业水平的地質工作者。我們讀者所提出的諮詢很少是具体問題，而多半是希望我們提供一些与其本身研究项目有关的材料。因此，我們的諮詢工作不是替讀者解答問題或挑选图书，而是通过書

目索引来为他們提供有关問題的材料。

在讀者諮詢工作中，我們通常是利用現有的書目工具来滿足讀者的要求，如最近几个青年地質工作者需要收集有关鋁土矿的材料，我們就向他們介紹了美国地質調查所出版的“Annotated Bibliography of the Banxite Deposits of the World”（世界鋁土矿床註釋目录）。但是有些讀者要求的材料，却需要我們进一步的收集和整理，比如，有一个讀者需要有关“硼”的材料，然而我們手头却缺乏这方面的書目資料。因此，就只有在一些有关方面的書目索引中去广泛收集，經過整理后，才能提供作参考。

* * *

書目是科学工作中必須的參考資料。通常，每一项科学的研究都是从查寻和研究关于該問題过去所发表的材料开始的。各部門科学技术專家們，如果不希望落在生活的后面，那就應該十分注意最新的國內外的書籍。在这一点上，書目情报工作能給他們很大的帮助。目前，我們的書目情报工作距离客觀的需要还很远，工作內容不够充实，工作方法不够完善。然而我們确信，只要我們在党的領導下，鼓足干劲，力求改进，就一定可以把我們的書目情报工作推向更高的水平。

做好圖書館的清潔衛生工作的一些經驗

·張今吾·

一、从前衛生工作不好

在1957年，党号召大力展开爱国卫生运动。这个号召对我们图书馆来说，也是有现实意义的。我馆确也不太整齐、清洁。館內秩序不好，到处堆着一些长时间不动的書刊。書庫的書架上、書刊上有尘土，有的書发霉了、虫蛀了。因此，我們也响应号召，进行大扫除。但最初是不够重視的，实际上有点“应付事”，做起来很勉强。具体表現是打扫不彻底，每次都是擦擦、扫扫就算了。有些地方沒擦、沒扫，也沒人管。不是擦了書、沒擦報紙，就是擦了这架、不擦那架，死角、空白点多。像墙

角、架縫、柜底等就甚至沒有动过，堆放的一些書报也沒有整理。因此，每次卫生大检查，都不能叫人满意。

二、关键は思想問題

什么原因造成这种情况呢？人少嗎？工作太紧張嗎？面积太大、書架太多嗎？也不完全是这样。論人力 1957 年比 1958 年少不了太多；而面积可就少得多了。58 年，图书馆占有两层楼，面积为 1,000 多平方米；而 57 年才不过有 58 年的一半。書架子，58 年比 57 年多 100 余个；論工作再也沒有比 58 年更紧张的了，大跃进嘛！

这关键，分析起来还是思想問題。政治不掛帥，一切工作都做不好，卫生工作也是一样。那时，大部分人对卫生工作想不通。表面理由当然很多，像地方大，書架多，桌椅多，人太少呀！搞清洁卫生耽誤時間呀！搞卫生工作不是咱們的責任呀！对圖書館應該降低要求呀！圖書館的卫生工作就是做不好呀！等等。实际上，就是不願打扫。

既然思想不通，当然就談不上干勁，就沒有积极性，也就不想辦法克服困难了。

三、鼓起干勁來

1957年的整风、反右斗争，扫除了工作前进道路上的障碍，也扫除了卫生工作的障碍。我們不是要听党的話嗎？卫生运动是党的号召，我們听不听？卫生运动的伟大意义，难道在图書館就小嗎？它不是在图書館更有其特殊的意义嗎？这关系到保护藏書的問題，这是对社会主义财产負責、对讀者負責的問題；这也关系到对讀者健康的問題，如果一本書拿給讀者，滿是尘土，这不是很不卫生的嗎？这也关系到图書館业务工作的問題；同时，这也是有关国际观瞻的事，机关是常有国际友人来參觀，也到图書館來，如果图書館里書报滿地、毫无次序，書架上、書上滿是尘土，不是很不体面嗎？

卫生工作是我們工作的一部分，我們應該做，應該做好。而且，要做好，主要不是“伸手”，而是要以自力更生为主，大家动员起来，积极干、想办法，克服困难。

四、加強領導

思想問題初步解决了，大家的干勁有了，我們就提出口号，要把卫生工作做好，夺紅旗。为了做好卫生工作，我們訂計劃，組織力量，动员大家动脑筋、想办法、改进工具，为爭到卫生紅旗努力。

这时，领导上对卫生工作也抓得很紧。每月都号召进行大扫除，机关领导同志亲自来督促工作，到書庫里检查書架和書上的尘土的扫除情况。领导上也大力支持我們，帮助我們解决困难。如書庫太拥挤，就拨了房子；人力不够，就調来了临时工作人員；書架不够，就很快地給做書架、报架等。

这样，經過了一年的努力，图書館的卫生工作面貌改观了。書庫里整齐、干净，地上沒有乱堆的东西。書架上、書上、报上都沒有尘土了；閱覽室布

置得寬敞、明亮。讀者反映很好，机关里奖給我們“卫生尖兵”紅旗一面，东单区爱国卫生运动委员会发給我們奖状一面，还在报上表揚了我們。

五、想办法

在1958年里我們共大扫除十二次，有好几次是星期天和夜里加班干的。每次大扫除都是全館动员，人人参加，除借閱台外，其他工作都停止。

我們做卫生工作的办法是：

(1) 日常与突击結合、全面做与分批做結合：平日，我們有一个同志專做卫生工作，他每天除做日常卫生工作外，还有計劃地消灭一些空白点，清理一些堆积的書刊。館內其他同志每天也有卫生工作任务：打扫办公室，打扫閱覽室，这样来保持全館的經常卫生工作。同时，大体上每月再进行一次集中突击，人人参加。必要的业务工作，夜里加班处理。大扫除要求彻底、全面，并有計劃地分次突击薄弱环节。每次大扫除找出重点，在分配任务、組織力量时每次将重点放在不同的地方。一个图書館書多、面积大，卫生任务較重，想一次就解决問題是不可能的。打扫日子太多，就要耽誤业务工作。如果每次都是全面草草打扫，那就每次都打扫不好。所以要用日常与突击結合、全面做与分批做結合的办法有計劃地进行，才能把卫生工作做好。

(2) 人人动手：卫生工作要人人动手，只憑一、二人做，做不好，做得冷冷清清。人人动手还要分片負責，这能加强責任。每次扫除完毕，要进行检查，不合要求，要补課。

(3) 結合业务工作：大扫除可以結合清理堆积的物品，結合处理积压的图书。还可和調整書庫、布置环境結合进行。这样，卫生就和业务工作結合起来了。在一年里，我們結合卫生工作，清理了几万冊書籍、几万冊報刊，清理了“小仓库”，布置了一般閱覽室和參考閱覽室；布置了三个小書庫。

六、改进技术、改革工具

从苦干到巧干是客觀規律。我們在苦干了几个月之后，大家开始动脑筋想办法了。一年来，我們的創造与改进有：

(1) 創造并自制了各种类型的墩布。有七、八尺长的墩布，擦書庫的长廊、擦各处的暖气片等；有一、二尺长的墩布，擦書架、擦雜誌架、报架的

小格，这都提高了效率。

(2) 过去擦書架时，要把書搬下来，擦完后，再将書搬回去，很費力、費时。我們想了一个办法，就是将每个書架上格或下格空出一格，預備擦架时移放書用，这就省时又省力。有的書架不能留出空格；有的書，特別是雜誌合訂本在擦架时搬动困难，我們試用了瓦工的“抓手”，移动起来很方便。

(3) 用膩子、右灰等混合物密封書庫的窗子，防尘土入內。按抽风机，換庫內空气，并可将尘土抽出。

七、衛生运动帶動了业务工作

这样大搞卫生运动是否妨碍了业务工作呢？从我們所投入的人力說，对业务工作当然不能不有一定影响。如在1958年一年中我們搞卫生共用了三百多个工作日，1959年上半年，也用了一百多个工作日，平时每天早晨的打扫办公室、閱覽室還不在內。但是，卫生运动也对我們的业务工作起了很好的作用。卫生工作和清理堆积書刊等工作結合起來，結果我們就清理了几万冊旧报刊，有一些长期不过問的旧書也被清理出来了。在清理过程中还发现几年都找不到的報紙和雜誌。通过这样的清理，圖書館里的各种書刊（即便是未整理編目分类的）都有一定的地方，查找起来，大家心里有数了。

卫生工作和調整書庫、布置环境等相結合，結

果是書庫里、閱覽室里、办公室、甚至小仓库里，都变得井井有条了。

卫生工作还鍛炼了人們的思想，对培养人們爱劳动、講卫生的习惯起了很好的作用。如我們大扫除有时連做两、三天，有时是加夜班或星期日加班大扫除，人們都很愉快。

卫生工作好，得到紅旗，这鼓舞了大家的干劲，推动了业务工作。卫生工作得紅旗后，同志們說：咱們的业务工作也要得紅旗。大家干劲很大，結果真也得了紅旗。

八、要繼續苦干、实干、巧干

今后我們还要繼續苦干、实干、巧干，大力改进方法、革新技術，把卫生工作做得更好，使卫生紅旗永不退色。我們計劃：

(1) 坚持每天打扫办公室、打扫閱覽室。每周整理一次开架書。每月进行書庫大扫除一次，有计划地消灭空白点，突击薄弱环节。叫全館到处整洁、有秩序、沒有任何死角。

(2) 检查書庫密封的窗子，做到一点裂縫都沒有，刮风不往書庫飞土。改进抽风机。改进書庫周围的环境卫生，綠化圖書館四周。

(3) 改进技术，为卫生工作創造更多条件。如改进并多做一些小墩布，書庫里按水池子，添購吸尘器等。

湖南中山圖書館在韶山舉办毛泽东著作版本展覽

为了庆祝建国十周年并广泛宣传馬克思列宁主义与中国革命实际相结合的毛泽东思想的光輝胜利，湖南省中山圖書館在韶山举办的毛泽东著作版本展覽，已于10月1日正式开放了。

这次展覽的筹备工作时间虽然很短，但由于湖南省委、湘潭市委的重視，以及北京圖書館和国内各兄弟館的大力支持，收集到的有关版本相当丰富，总共展出了23种不同文字的各种版本近700种。其中仅中文版“毛泽东选集”就有19种，中文版“新民主主义論”46种，中文版“論联合政府”49种，其余很多著作都有10—20种以上的不同版本。

展覽室的佈置也显得雄伟庄严，一进门就可看見这个展覽室的整个說明。說明文字是用金色立体字贴在黑色絲絨衬托着的一块大玻璃上，特別引人注目。各种文字的不同版本，都平列在大小玻璃柜中。展覽室四周陈列的都是

中文版本；室中央則陈列着兄弟民族文的和外国文的各种版本。在排列次序方面，不但是按照毛主席写作的时期（分第一次国内革命战争、第二次国内革命战争、抗日战争、第三次国内革命战争、中华人民共和国成立以后等五个时期，毛泽东选集则放在最前面），而且将毛主席在各个革命时期所写的主要著作排在最显著的地方。为了使这些主要著作陈列得更加突出，牆壁的四周还掛有各个革命时期主要著作不同版本的照片。

凡是到韶山訪問毛主席故居的国内外来宾，都參觀了这个展覽。

湖南省中山圖書館还准备在这次展覽的基础上，編印一部“毛泽东同志的著作版本目录”，計劃在年底編印出草目，寄发全国各大中型圖書館，进一步补充征集各种版本，使这部目录編制得更为完善。

（湖南省中山圖書館 言海存）